Всероссийская олимпиада для школьников по экономике

(Муниципальный этап для 9-10-11 классов)

2014 /2015уч. год
Время для выполнения заданий – 180 мин.
================ ТЕСТ 1. ================ 

(1 балл за каждый правильный ответ)

1. Если спрос на товар высокоэластичен по цене, всю тяжесть налога несет производитель  

                                  1) да


2) нет

 2. Рост нормы резервных требований ведет к росту величины банковского мультипликатора и увеличивает предложение денег.
           1) да


2) нет

3. Условие равновесия по Маршаллу: PD(Q)=PS(Q)


       1) да  

             2) нет

4. Согласно монетаристской концепции между инфляцией и безработицей существует обратная зависимость в краткосрочном периоде: 

                               1) да


 2) нет

5. Циклический дефицит - это разность между фактическим и структурным дефицитом государственного бюджета.  

                         1) да


2) нет

6. Согласно модели сравнительных преимуществ Хекшера - Олина страны специализируются на выпуске продуктов исходя из сопоставления: стоимости факторов производства:
                          1) да


2) нет

7. Если курс единицы иностранной валюты выражается в национальной валюте, то это является прямой котировкой:

                                1) да


2) нет

8. При эластичном спросе снижение цены увеличивает выручку фирмы   

                                 1) да


2) нет

9.Некоторые экономические блага имеются в наличии в неограниченном количестве. 

1) да


2) нет

10. Одним из недостатков бюджетно-налоговой  политики является наличие эффекта вытеснения

1) да


2) нет

================ ТЕСТ 2 =============
(2 балла за каждый правильный ответ)


1. Основным источником «фиаско» рынка труда является: 

1) наличие внешних эффектов;

2) производство общественных благ; 

3) лоббирование интересов; 

4) асимметрия информации;
5) все перечисленное верно.


2. Уровень безработицы при полной занятости называется:
1) потенциальным уровнем;
2) предельным уровнем;
3)нормативным уровнем;
4) естественным уровнем;

5) все перечисленное верно.


3.Товар можно отнести к категории неполноценных, если: 

1) ценовая эластичность его спроса равняется 1,5; 

2) перекрестная эластичность его спроса равняется -0,5; 

3) эластичность его спроса по доходу равняется -0,5; 

4) эластичность его спроса по доходу равняется 1,5;. 

5) эластичность его спроса по доходу равняется -1. 
         4. Принцип акселерации означает: 
1) рост инвестиций, вызываемый ростом дохода и потребительских расходов; 
2) рост дохода, вызываемый ростом инвестиций; 
3) ускорение экономического развития вследствие роста спроса на средства производства; 
4) ни один из ответов не является верным;

5) верными ответами являются 1) и 3).
          5.  Причиной, вызывающей экономические циклы, считал превышение производства средства производства над производством предметов потребления: 
1) У. Джевонс; 
2) И. Фишер; 
3) М. Фридмен; 
4) М.И. Туган-Барановский;

5) К.Маркс.
    
6. Основоположник концепции смешанной экономики: 
1) А. Вагнер; 
2) Дж. М. Кейнс; 
3) Р. Солоу;

4) А. Маршалл; 
5) Л. Вальраас. 

7. Фискальная политика является рестрикционной в случае: 
1) снижения ставки налога на прибыль; 
2) снижения ставки подоходного налога; 
3) увеличения объема государственных закупок товаров и услуг; 

4) повышения ставки рефинансирования;
5) уменьшение объема государственных закупок товаров и услуг.
  8. Сторонники точки зрения, что монополистическая конкуренция достаточно эффективна и выгодна потребителям, утверждают что: 

1) в условиях монополистической конкуренции фирмы производят эффективный с точки зрения рынка объем продукции; 

2)дифференциация продукции способствует лучшей реализации разнообразных вкусов потребителей;

 3) совершенная конкуренция ведет к ожесточенной ценовой войне между фирмами; 

4) в условиях монополистической конкуренции достигается эффективное с точки зрения общества использование ресурсов; 

5) все ответы верны.


9. Выделите, чем отличается экономические ресурсы от факторов производства: 

1) экономические ресурсы то же самое, что и факторы производства 

2) в факторы производства не входят трудовые ресурсы 

3) в экономические ресурсы не включается предпринимательская деятельность 

4) факторы производства - это вовлеченные в процесс производства экономические ресурсы 

5) экономические ресурсы - это вовлеченные в процесс производства факторы производства.

10. Если средние переменные издержки уменьшаются с ростом выпуска продукции, то для данного интервала объемов выпуска характерным будет: 

1) сокращение общих издержек; 

2) сокращение постоянных издержек; 

3) превышение средних переменных издержек над предельными; 

4) увеличение предельных издержек; 

5)  превышение переменных издержек над предельными. 
11. Какой из приведенных ниже признаков отличает положение товаропроизводителя в конкурентной области от монополизированной: 

1) производитель максимизирует прибыль при условии, что предельные издержки равняют предельной выручке; 

2) линия спроса является абсолютно эластичной;

3) кривые предельных и средних издержек - дугообразные; 

4) объем производства, который максимизирует прибыль, определяется абсциссой точки пересечения кривых предельных издержек и предельной выручки;

5) линия спроса является абсолютно неэластичной. 


12.  Какой элемент "пучка прав" собственности указан неточно: 

1) право суверена;

2) право   на безопасность; 

3) право на срочность обладания благом; 

4) право на ответственность в виде взыскания; 

5) право  на остаточный характер.

 
13.
Если спрос на сельскохозяйственную продукцию неэластичен, то при хорошем урожае доходы фермеров:
1) вырастут, так как увеличится объем продаваемой продукции;

2) сократятся, так как относительное снижение цен окажется большим, чем относительное увеличение объема продаж;

3) вырастут, так как произойдет увеличение цен на продукцию, вызванное повышением спроса;

4) останутся неизменными, так как относительное увеличение объема продаж будет равно относительному снижению цен;

5) недостаточно информации для ответа на данный вопрос.


14. Сознательное затягивание налогоплательщиками сроков внесения налоговых платежей в условиях повышения уровня инфляции называется:

1)  эффектом Лаффера;

2)  эффектом Робин Гуда;

3)  эффектом Фишера;

4)  эффектом вытеснения;

5)  нет верных ответов.

15. Современное поколение должно удовлетворять свои потребности, не уменьшая возможности следующих поколений удовлетворять свои собственные нужды. Это утверждение относится к:

1) темпоральным экстерналиям;

2) оптимуму по Парето;

3) глобальным экстерналиям;

4) локальным экстерналиям;

5) верно только 3) и 4).


16. Коэффициент депонирования равен 0,1. Норма резервирования равна 0,15. Если Центральный Банк решает расширить предложение денег на 330 млрд. руб., он должен:
1) увеличить денежную базу на 330 млрд. руб.;

2) уменьшить денежную базу на 75 млрд. руб.:

3) увеличить денежную базу на 75 млрд. руб.;

4) увеличить денежную базу на 49,5, млрд. руб.;

5) увеличить денежную базу на 3,5, млрд. руб.


17. Смещение совокупного спроса – результат:
1) эффекта реальных кассовых остатков;

2) эффекта процентной ставки;

3) эффекта импортных закупок;

4) все предыдущие ответы верны;

5) все предыдущие ответы неверны.


18. Когда речь идет об экономическом цикле, всегда ли справедливы следующие утверждения:
1) высшая точка активности – это период оживления;

2) спад – это период депрессии;

3) потребительские расходы – самый нестабильный компонент совокупных расходов;

4) все предыдущие утверждения неверны 

5) все предыдущие утверждения верны.


19. Эффективным по Парето называется такое распределение, при котором:

1) достигается максимальный уровень использования ресурсов и справедливое распределение произведенных благ;

2) невозможно улучшение благосостояния одного экономического агента без ухудшения положения другого;

3) достигается максимальный результат при минимальных затратах;

4) участники рыночного обмена не испытывают дефицита ресурсов;

5) возможно улучшение благосостояния одного экономического агента без ухудшения положения другого.


20. Закон Оукена описывает соотношение между:
1) уровнем фактической безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;
2) уровнем естественной безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;

3) уровнем циклической безработицы и процентным отклонением фактического ВВП от потенциального;
4)  уровнем фрикционной безработицы и процентным отклонением
фактического ВВП от потенциального;

5)  нет верного ответа. 
================ ТЕСТ 3 ==============

(3 балла за каждое правильно решенное задание)



21. Графическим изображением двухфакторной производственной функцией в общем случае является:

1)
кривая средней производительности факторов;

2)
кривая предельной производительности факторов;

3)
кривая постоянного  продукта; 

4) изокванта; 

5) изокоста.


22. Экономическая система, в которой применяется иерархический способ координации деятельности, характеризуется тем, что:
1) принимаемые решения регулируются установленным порядком согласования;
2) определяющую роль при принятии решений играют законы рынка;

3) потребители при принятии решений руководствуются своими предпочтениями;

4) основную координационную функцию выполняют цены;
5) принятие решений экономическими субъектами регламентируется.


23. Оптимальным для потребителя является набор благ, при котором:

1) обеспечивается получение потребителем максимальной полезности;

2) требуются минимальные затраты бюджета потребителя;

3) выполняется равенство между предельной нормой замещения благ и соотношением цен этих же благ;

4) получаемая потребителем полезность выше стоимости набора благ;

5) нежелание потребителя изменять структуру набора при росте цен благ.



24. Какое из нижеследующих равенств является условием оптимизации производства по издержкам:

1) MPL/ MPK=PK/PL;

2) MPL/ MPK=PL/PK;

3)  MPL/ PL =MPK / PK;

4)  MPL/ PL= APK/PK;

5) APL/ PL= APK/PK.


25. Какие из перечисленных характеристик используются экономистами для определения типа рыночной структуры:

1)  количество продавцов и характер распределения рынка между ними;

2)  степень однородности продукта, реализуемого разными фирмами;

3)  характер взаимодействия участников рынка;

4)  высота отраслевых барьеров;

5)  численность занятых.


26. Бюджетно-налоговая  политика является дискреционной, если изменяются следующие параметры:
1) увеличиваются ставки налогообложения;
2) уменьшаются ставки налогообложения;
3) увеличивается величина собираемых налогов при применении неизменной прогрессивной шкалы налогообложения;
4) в законодательном порядке увеличивается продолжительность выплат пособий по безработице;
5) увеличивается ставка по банковским вкладам для физических лиц.

27. Для кривых краткосрочных издержек верными являются следующие зависимости:

1) при MC<AVC   AVC и ATC cнижаются;

2) при MC>AVC    AVC и ATC растут;
3) AFC (средние постоянные издержки)  убывают с ростом выпуска;


4) снижение AFC обусловливает сближение кривых ATCи AVC по мере роста выпуска;


5) при MC>AVC    AVC и ATC снижаются.

28. В большой открытой экономике увеличение государственных расходов или снижение налогов приведет к:

1) росту равновесной процентной ставки;

2) увеличению притока капитала;

3) уменьшению чистого экспорта;


4) увеличению чистого экспорта;

5) снижению равновесной процентной ставки..


29. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:

1) снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

2) увеличения отпускной цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;

3) увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;

4) увеличения цены закупки капитала;

5) увеличения минимального уровня оплаты труда. 

 30. Среди мер экономической политики, направленных на стимулирование совокупного предложения выделяют:

1) меры по повышению эффективности использования факторов производства;

2) меры по сокращению «налогового клина» через реформу налоговой системы;

3) стимулирование сбережений и инвестиций;

4) сокращение дотаций;

5) ограничение притока иностранных инвестиций.

Задачи

Задача 1. Функция полезности для данного потребителя U = XY
[image: image1.wmf]3



 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf], а доход, выделенный им для покупки товаров X и Y равен 900 у. е. Найти набор благ, потребляемый индивидом при ценах PX = 5, PY = 12.

(5 баллов).

Задача 2.

Допустим, что предельные частные издержки (MPC) производства химических удобрений описываются функцией MPC=4Q, а предельные внешние издержки производства химических удобрений (MEC)– функцией MEC=2Q. Функция спроса на химические удобрения  задается как P=420-Q.

      Определить, на сколько  рыночный объем химических удобрений превысит оптимальный с точки зрения общества объем :

а) при совершенной конкуренции  на рынке химических удобрений? (5 баллов);

б) при монополии? (5 баллов)   

        Качественные    задачи 

№ 1. Как известно, дефицит государственного бюджета может быть профинансирован тремя способами:

1) за счет денежной эмиссии денег;

2) за счет кредита у населения своей страны (внутренний долг);

3) за счет ссуды у других стран или международных финансовых организаций (внешний долг).

Допустим, что будет выбран второй способ, т.е. долговой способ финансирования дефицита государственного бюджета.

а) покажите достоинства данного способа финансирования бюджетного дефицита (5 баллов);
б) покажите недостатки долгового способа финансирования дефицита бюджета, и каков механизм эффекта вытеснения (5 баллов), а также суть «теоремы Саржента-Уоллеса» (10 баллов);

        В 80-е годы США столкнулись с проблемой бюджетного дефицита и дефицита внешнеторгового баланса. Не случайно в середине 80-х годов в США появился термин «дефициты-близнецы» («twin-deficits»). Эти два вида дефицитов могут быть взаимообусловлены.

в) следует объяснить, каким образом долговой способ финансирования дефицита государственного бюджета может привести к дефициту платежного баланса? (10 баллов);

№2. В 2012 году Министерство образования пересмотрело законодательство в отношении негосударственных вузов. После внесения поправок в закон «Об образовании» они приобрели право на получение бюджетных мест от государства. Негосударственные вузы получили возможность иметь государственный заказ, то есть получили возможность принимать абитуриентов не только на платной, но и на бюджетной основе. Студенты, попавшие на бюджетные места, смогут рассчитывать на стипендию.
Вопросы:

а) Можно ли данное новшество в системе образования увязать с положительными внешними эффектами? (5 баллов)

б) Что можно сказать об изменении рыночной конъюнктуры   конкуренции, на рынке образовательных услуг в результате внесения поправок в данное законодательство? (5 баллов).
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